



ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

<p>Выходятъ три раза въ мѣсяць 1, 10 и 20 чис. каждаго мѣсяца, въ объемъ не менше 2 печатныхъ листовъ.</p>	<p>Г О Д Ъ XXV.</p>	<p>Подписка принимается въ Редакціи при Екатерино- славской Семинаріи. Цѣна из- данію безъ доставки 5 руб. съ доставкою 6 руб.</p>
--	-------------------------	--

10-го Сентября № 18 1896 года.

* О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й . *

Святителю Θεодосію Углицкому.

Тропарь.

Преудобренъ въ архіереехъ, святителю Θεодосіе былъ еси свѣтло своему стаду; таже представилъ еси въ вѣчныя обители: умоли у престола Царя славы избавитися намъ отъ находящихъ на ны золь и спастися душамъ нашимъ, святе, молитвами твоими.

Кондакъ.

Пастырей начальнику Христу трудился еси, Святителю Θεодосіе, на пажи духовной, питая словесныя своя овцы, и пріялъ еси отъ Христа Спаса цѣлебный даръ цѣлити отъ немощи тѣлесныя и душевныя всякаго приходящаго къ цѣлебнымъ твоимъ мощамъ; моли, святе, о призывающихъ имя твое отъ навѣтовъ вражихъ спастися душамъ нашимъ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Рукоположены: 6 августа во священника надзиратель Екатеринославскаго духовнаго училища Антоній Крамаренко въ село Веселье-Терны Верхнеднѣпровскаго уѣзда; въ діаконы: псаломщикъ

села Лозовой Павловки Славяносербскаго уѣзда Дмитрій Съдашевъ къ церкви того-же села; 11 августа псаломщикъ села Гродовки Бахмутскаго уѣзда Павелъ Сулима къ церкви того-же села. Утверждены въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ: села Саноларовки Александровскаго уѣзда крестьянинъ Никита Николаенко, села Николаевки Екатеринославскаго уѣзда крестьянинъ Даніиль Лобановъ и села Акимовки Павлоградскаго уѣзда крестьянинъ Зиновій Акимовъ.

Опредѣлены псаломщиками: 19 августа окончившіе курсъ въ Екатеринославской Епархіальной причетнической школѣ: Александръ Михайловскій въ село Гродовку Бахмутскаго уѣзда; Николай Картавенко въ село Богодаровку Верхнеднѣпровскаго уѣзда и Иванъ Ѳедоровъ въ село Лозово-Павловки Славяносербскаго уѣзда; 22 августа бывшій псаломщикъ села Ясиноватаго Бахмутскаго уѣзда Константинъ Ивановъ въ село Павловку Екатеринославскаго уѣзда.

Отъ Екатеринославскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта при духовной Семинаріи.

I

Журналомъ Училищнаго Совѣта отъ 20—25 августа сего года за № 74 утвержденнымъ Его Преосвященствомъ опредѣлены: а) по Павлоградскому уѣзду: на должность предсѣдателя отдѣленія протоіерей Герасимъ Комаревскій и членами отдѣленія дворяне: В. С. Коростовцевъ, А. Л. Неѣжмакъ, и А. Е. Солнцевъ, учитель Павлоградской гимназіи Ѳ. С. Краснопольскій и священники: С. Демѣтьевъ, Ев. Даниловъ, Ев. Краснопольскій и Ѳеод. Трофимовскій; б) по Славяносербскому уѣзду: на должность предсѣдателя отдѣленія протоіерей Николай Мураховскій и членами отдѣленія священники: Іоаннъ Вышемірскій, Павелъ Хицуновъ, Николай Ивановъ, Владиміръ Воскобойниковъ, Николай Дворниковъ и Тимоѳей Зданевичъ, исправникъ Вас. М. Боровковъ и купецъ Іосифъ Вендеровичъ, и в) по Повомосковскому уѣзду: на должность предсѣдателя отдѣленія священникъ Іоаннъ Коломацкій и членами отдѣленія

протоіерей Іоаннікій Вахнинъ и священники Алексѣй Кирилловъ и Іоаннъ Цариненко.

II

Отъ имени Его Преосвященства объявляется благодарность Александровскому очередному уѣздному земскому собранію за сочувственное отношеніе его къ церковнымъ школамъ, выразившееся въ ассигнованіи имъ въ 1895 году 600 руб. на 1896 годъ въ пособіе къ содержанію школъ грамоты и въ поставновленіи о выдачѣ уѣздному наблюдателю бесплатнаго листа для разѣздовъ по обзорнѣю церковныхъ школъ въ Александровскомъ уѣздѣ.

III

Епархіальный Училищный совѣтъ симъ выражаетъ благодарность любителямъ драматическаго искусства, пожертвовавшимъ икону Св. Николая въ серебряной вызолоченной ризѣ съ металлическою къ ней лампадою, въ Перещепинскую церковно-приходскую школу, Новомосковского уѣзда, въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы.

Просвъщены Св. Крещеніемъ.

21 января 1896 года причтомъ Архангело-Михайловской церкви с. Урзуфа, Маріупольскаго уѣзда, сынъ незаконно-рожденной Павлоградской мѣщанки еврейки дѣвицы Эти Берковой Буняковой, съ нареченіемъ ему имени „Григорій“.

26 мая с. г. причтомъ Николаевской церкви с. Богуслава Павлоградскаго уѣзда дочь католика запаснаго фельдфебеля Михаила Иосифова Гаведаса, съ нареченіемъ ей имени „Елена“.

26 мая сего года причтомъ Архангело-Михайловской церкви с. Дружковки, Бахмутскаго уѣзда мѣщанинъ—еврей г. Переяслава Полтавской губерніи Шепшель Мовшевъ Гольманъ, съ нареченіемъ имени „Іоаннъ“.

11 іюня сего года причтомъ Архангело-Михайловской церкви с. Дмитровки Маріупольскаго уѣзда, еврей Шоломъ Еселевъ Брозгаль, 18 лѣтъ, съ нареченіемъ имени „Николай“.

16 іюня сего года причтомъ Соборной Рождество-Богородичной церкви г. Ростова, мѣщанинъ еврей Минской губ. Бобруйскаго уѣзда, Мендель Хаимовъ Этингеръ, 21 годъ, съ нареченіемъ имени „Мануиль“.

30 іюня сего года, причтомъ Соборной Вознесенской церкви г. Павлограда, Павлоградская мѣщанка—еврейка Фрейда Гершкова Халфанъ, 22 лѣтъ, съ нареченіемъ имени „Теодосія“.

3 іюля сего года причтомъ Покровской церкви с. Лубянки, Павлоградскаго уѣзда, мѣщанка—еврейка г. Константинограда Полтавской губ. дѣвица Рухля Аврашева, съ нареченіемъ имени „Вѣра“.

11 іюля сего года, протоіереемъ кафедральной Соборной церкви г. Екатеринослава Петромъ Доброхотовымъ, еврейка Миня-Гинда Ильева Виткина, урожденная Чернова, 30 лѣтъ, съ нареченіемъ имени „Марія“.

Присоединены къ православію.

15 мая 1896 года причтомъ Вознесенской церкви с. Александрійскаго, Маріупольскаго уѣзда, старообрядецъ—крестьянинъ Курской губ. Фатежскаго уѣзда Попыровской волости с. Попыровъ Михаилъ Андреевъ Самохваловъ.

23 іюня сего года причтомъ св. Троицкой церкви г. Бахмута, лютеранинъ-мѣщанинъ г. Бахмута Эмиль Каль, съ нареченіемъ имени „Емилиан“.

Подписки обратившихся въ Православіе.

Я, нижеподписавшійся крестьянинъ Нижегородской губ., Горбатовскаго уѣзда, Термской волости, деревни Пантелѣва Павелъ Павловъ Юринъ, даю сію подписку въ томъ, что сына Павлоградскаго мѣщанки еврейки Эти Буняковой—Григорія, крещеннаго по чиноположенію православной церкви я буду воспитывать въ правилахъ святой православной церкви. 1896 года, января 21 дня.

Въ чемъ и подписуюсь: крестьянинъ Нижегородской губ., Горбатовскаго уѣзда, Термской волости, деревни Пантелѣва Павелъ

Павловъ Юринъ, а за него неграмотнаго по его личной и рукоданной просьбѣ росписался учитель Урзуфской церковно-приходской школы Константинъ Калафатовъ.

Я, нижеподписавшаяся Павлоградская мѣщанка—еврейка дѣвица Эти Беркова Бунякава даю сію подписку въ томъ, что рожденнаго мною сына Григорія сего 1896 года, 15 числа января, и крещеннаго согласно просьбѣ моей по чиноположенію православной церкви, буду воспитывать въ правилахъ святой православной церкви для чего и отдаю желающему принять его крестьянину Нижегородской губ., Горбатовскаго уѣзда, деревни Пантелѣева Павлу Павлову Юрину православнаго исповѣданія. 1896 г., января 21 дня.

Въ чемъ и подписуюсь: Павлоградская мѣщанка еврейка Эти Бунякава, а за нея неграмотную по ея личной и рукоданной просьбѣ росписался Урзуфскій поселянинъ Харламъ Вураченко.

1896 года, мая 26 дня. Я нижеподписавшійся изъ крестьянъ Ковенской губ., Новоалександровскаго уѣзда села Хобулы запасный фельдфебель Михаилъ Іосифовъ Гаведасъ римско-католическаго вѣроисповѣданія даю сію подписку священнику с. Богуслава Павлоградскаго уѣзда Петру Лохвицкому въ томъ, что новорожденную мою дочь Елену сего дня крещенную по православному обряду, обязываюсь воспитывать въ православной вѣрѣ, въ томъ и подписуюсь собственноручно—запасный фельдфебель Михаилъ Гаведасъ.

1896 года мая 26 дня. Я, нижеподписавшійся мѣщанинъ гор. Переяслава, Полтавской губ., Шепшель Мовшевъ Гольманъ, іудейскаго исповѣданія, симъ изъявляю рѣшительное намѣреніе присоединиться къ православной католической церкви и обещаюсь пребывать въ послушаніи ея до конца моей жизни и дѣтей, буде таковые у меня будутъ, воспитывать въ православной вѣрѣ. Въ чемъ и подписуюсь Шепшель Мовшевъ Гольманъ.

1896 года мая 9 дня. Я, нижеподписавшійся Екатеринославской губерніи города Мариуполя мѣщанинъ іудейскаго вѣроисповѣданія Шлемъ-Шоломъ Еселенъ Брозголь, 18 лѣтъ отъ роду, даю сію подписку причту Архангело-Михайловской церкви села Дмитріевки, Мариупольскаго уѣзда, въ томъ, что я, вполне сознавъ, живя среди православныхъ христіанъ со времени пониманія моимъ здра-

вымъ разсудкомъ, что христіанская вѣра есть истинная и самая правая изъ всѣхъ другихъ вѣръ на землѣ, рѣшилъ твердо, неуклонно и искренно отрѣчься на всегда отъ іудейской вѣры и вступить въ нѣдра христіанской православной вѣры не ради мірскихъ выгодъ, а ради спасенія души своей.

Если Господу Богу угодно будетъ удостоить меня Таинствомъ Св. Крещенія, то св. православную вѣру я обязываюсь содержать до конца своей жизни неизмѣнно, въ чемъ и подписуюсь мѣщанинъ г. Мариуполя Шлемъ-Шоломъ Еселевъ Брозголь.

1896 года іюня мѣсяца 16 дня. Я нижеподписавшійся Бобруйскій мѣщанинъ Мелдель Хаимовъ Этингеръ, іудейскаго вѣроисповѣданія 21 года, даю сію росписку причту Ростовской (на Дону) Соборной Рождество-Богородичной церкви въ томъ, что по принятіи Св. крещенія, я неизмѣнно пребуду истиннымъ членомъ православной католической Восточной церкви до конца моей жизни въ томъ и подписуюсь. Минской губ. Бобруйскій мѣщанинъ Мендель Хаимовъ Этингеръ.

1896 года іюня 29 дня. Я, нижеподписавшаяся, Павлоградская мѣщанка, дѣвица Фрейда Халфанъ, 22 лѣтъ, симъ заявляю, что я принимаю православную христіанскую вѣру добровольно и съ полнымъ разумніемъ и убѣжденіемъ. и общаюсь симъ письменнымъ обязательствомъ, что неизмѣнно пребуду истиннымъ членомъ Святой православной восточной католической Греко - Россійской церкви до конца моей жизни. Въ истинѣ чего собственноручно подписываюсь Θεодосія Халфанъ.

1896 года іюня 17 дня. Я, нижеподписавшаяся, Полтавской губерніи, г. Константинограда мѣщанка, іудейскаго вѣроисповѣданія, дѣвица 22 лѣтъ отъ роду, Рухля Фроимова дочь Аврашева, даю сію подписку, что я добровольно и искренно желаю присоединиться къ православной христіанской церкви и неизмѣнно до конца жизни своей буду соблюдать святыя заповѣди и постановленія православной христіанской церкви. Къ сему подписалась Рухля Фраимова Аврашева, а за нее неграмотную по ея просьбѣ подписался запасный унтеръ-офицеръ Леонтій Леонтиевъ Короткій.

Я, нижеподписавшаяся Мина-Гинда Ильевна, урожденная Чернова, по мужу Виткина, вѣроисповѣданія іудейскаго, симъ изъ-

являю рѣшительное намѣреніе: что, по просвѣщеніи меня Св. крещеніемъ, до конца жизни буду оставаться членомъ Св. православной церкви и общаю пребывать въ послушаніи ея всегда неизмѣнно. 1896 года мѣсяца іюня 20 дня. Мина - Гинда Чернова по мужу Виткина.

Я, нижеподписавшаяся Курской губер. Фатежскаго уѣзда Польшовской волости села Польшовъ, крестьянинъ Михаилъ Андреевъ Самохваловъ старообрядческой вѣры симъ изъявляю рѣшительное намѣреніе присоединиться къ православной католической восточной церкви и общаніе пребывать въ послушаніи ея всегда неизмѣнно 1896 года мая 15-го дня въ чемъ своеручно подписуюсь Михаилъ Андреевъ Самохваловъ.

Я, нижеподписавшійся сынъ Бахмутскаго мѣщанина Эмиль, Эдуаръ, Іоаннъ Каль симъ изъявляю рѣшительное намѣреніе присоединиться къ православной католической восточной церкви и общаніе пребывать въ послушаніи ея всегда—неизмѣнно. 1896 года іюня 23 дня. Эмиль Каль.

О ВЪ Я В Л Е Н І Я :

СПЕЦІАЛЬНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА

И ВЫПОЛНЕНІЯ ДЛЯ ЦЕРКВЕЙ ЗАКАЗОВЪ

ИКОНОСТАСНЫХЪ РАБОТЪ

ПО НОВѢЙШИМЪ РИСУНКАМЪ.

Помѣщается въ собственномъ домѣ на Казанской улицѣ въ 3-й части гор. Екатеринослава.

Иконостасный мастеръ Павелъ Пономаренковъ.

У автора преподавателя Екатеринославской духовной семинарии
Г. А. Соколова

ПРОДАЕТСЯ БРОШЮРА:

Изъ уроковъ для учителей церковныхъ школъ, цѣна 50 коп.
въ переплетѣ и съ пересылкою. Выписывающимъ не менѣе 15 эк-
земпляровъ уступка 20%.

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ НОВОЕ

VI-е изданіе книги

„ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОД. для СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ“

Соч. П. Нечаева. Цѣна 2 руб. 35 коп., съ пересылкою

Духовныя консисторіи, епархіальные книжные склады и брат-
ства, выписывающіе не менѣе 25 экз., платять по 1 руб. 65 коп.
за экз. съ пересылкою. Адресовать: *Въ Петербургъ, Подольская,*
домъ № 18, кв. 2, *Петру Ивановичу Нечаеву.*

Редакторъ И. д. Секретаря Консисторіи *Александръ Ванчаковъ.*

СОДЕРЖАНИЕ: I. Святителю Θεодосію Углицкому. II. Епархі-
альныя извѣстія. III. Отъ Екатеринославскаго Епархіальнаго Учи-
лищнаго Совѣта при духовной семинаріи. IV. Просвѣщены Свят.
Крещеніемъ. V. Присоединены къ православію. VI. Подписки об-
ратившихся въ православіе. VI. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 9 сентября 1896 г. Цензоръ, про-
тоіерей *М. Знаменскій.*

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

10-го Сентября № 18 1896 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Святитель Ѳеодосій Углицкій, архіепископъ Черниговскій.

9 сентября сего года въ г. Черниговѣ имѣеть совершиться великое духовное торжество — открытіе мощей вновь прославленнаго благодатію Божіею угодника Божія, святителя Ѳеодосія Углицкаго, архіепископа Черниговскаго.

Святитель Ѳеодосій, жившій и дѣйствовавшій во второй половинѣ XVII столѣтія, происходилъ изъ дворянской задніпровской фамиліи Углицкихъ; отецъ его, по имени Нигита, былъ священникомъ въ Малороссіи. Несомнѣнно, что еще въ домѣ родителей, подъ вліяніемъ ихъ наставленій, онъ получилъ задатки того высокаго благочестія, которымъ украсилась его вся послѣдующая жизнь. Воспитанный въ страхѣ Божіемъ въ домѣ родительскомъ, онъ еще болѣе развилъ высокія качества своей души во время обученія своего въ Кіево-Братской Божоявленской школѣ, къ которой былъ признателемъ всю свою жизнь, что и выразилъ своими благотвореніями Кіевскому Братскому монастырю. Память о такой его благотворительности сохранилась въ синодикѣ Кіевскаго Выдубицкаго монастыря, гдѣ замѣчено о святителѣ Ѳеодосіи, что онъ былъ „мужъ благоразуменъ и благотворящъ Кіевскому Братскому монастырю“. По окончаніи образованія, онъ принялъ монашество и митрополитомъ Кіев-

кисмъ Діонисіемъ Балабаномъ былъ поставленъ въ архидіакона при Кіево-Софійскомъ соборѣ; по удаленіи же изъ Кіева митрополита Діонисія, онъ назначенъ былъ намѣстникомъ митрополичьяго кафедральнаго дома. Въ 1662 году ему поручается управленіе Корсунскимъ монастыремъ, находящимся въ Каневскомъ уѣздѣ Кіевской епархіи. Но здѣсь онъ былъ недолго: въ 1664 году онъ назначается игуменомъ Выдубицкаго монастыря близъ Кіева. Новому настоятелю много пришлось потрудиться надъ благоустройствомъ этой обители, которая незадолго предъ тѣмъ была возвращена изъ-подъ власти уніатовъ и находилась въ большомъ упадкѣ. Заботясь о благоустройствѣ подвижнической жизни во ввѣренномъ его управленію монастырѣ, игуменъ Θεодосій устроилъ въ 1680 году на монастырской землѣ, находившейся въ Мозырскомъ уѣздѣ, небольшой скитъ для братіи, желавшей уединенія и иноческихъ подвиговъ.

Подвижническая жизнь игумена Θεодосія и его попечительность о благосостояніи Выдубицкой обители доставили ему всеобщее уваженіе Кіевлянъ. Особенно же отличалъ его своимъ вниманіемъ тогдашній блюститель Кіевской митрополіи, Черниговскій архіепископъ Лазарь Барановичъ. Въ письмѣ своемъ (1674 г.) онъ пророчески передавалъ Θεодосію желаніе свое, чтобы „имя его написано было на небесахъ“ (письмо 104. „Черн. Еп. Изв.“, за 1864 г., стр. 178—179). Какъ блюститель Кіевской митрополіи, архіепископъ Лазарь назначилъ игумена Θεодосія своимъ намѣстникомъ по митрополіи.

Въ 1687 году Θεодосій, по желанію архіепископа Лазаря, назначенъ былъ архимандритомъ Черниговскаго Елецкаго монастыря, на мѣсто скончавшагося Іоаннікія Голятовскаго. Съ этого времени его отношенія къ архіепископу Лазарю становятся еще болѣе близкими. Онъ исполняетъ различныя

порученія престарѣлаго іерарха по управленію епархіей и тѣмъ заслуживаетъ со стороны его еще большую къ себѣ любовь и расположеніе. Наконецъ, архіепископъ Лазарь пожелалъ его имѣть постояннымъ своимъ помощникомъ. Съ согласія гетмана Малороссіи, онъ въ 1691 году послалъ Θεодосія въ Москву къ патріарху Адріану съ просьбою назначить его помощникомъ ему въ управленіи епархіей. Патріархъ исполнилъ желаніе преосвященнаго Лазаря и грамотою увѣдомилъ гетмана Малороссіи въ такихъ знаменательныхъ словахъ: „Мы слышали о добродѣтельной жизни архимандрита Θεодосія, о томъ, что по управленію епархією Черниговскою онъ способный и послушный помощникъ преосвященному Лазарю, уже исполненному дней, опытный въ дѣлахъ и въ отношеніи къ нашей мѣрности возлюбленный сынъ. Потому мѣрность наша благословляетъ его, архимандрита, имѣть попеченіе о томъ, дабы всѣ дѣла, поручаемыя ему архіепископомъ, исполнять благочестиво, о имени Господа, и угождать архіепископу, какъ старцу, въ духѣ послушанія Христова. Если, творя доброе, окажется онъ терпѣливъ въ перенесеніи скорбей случайныхъ, и въ исполненіи должности явится непорочнымъ, то, когда угодно будетъ Богу, получить и высшее достоинство архіепископа“.

Исполненный признательности къ своему помощнику за ревностное участіе Θεодосія въ управленіи паствою, архіепископъ Лазарь пожелалъ еще при жизни своей видѣть Θεодосія въ санѣ святительскомъ, чтобы онъ вполнѣ могъ помогать ему при жизни и чтобы по смерти приготовить себѣ въ немъ достойнаго преемника. Преосвященный Лазарь и гетманъ писали о семъ прошеніе къ царю и патріарху, при чемъ свидѣтельствовали, что „пречестный архимандритъ Θεодосій мужъ благій, украшенный добродѣтелями монашеской жизни, которую ведетъ съ молодыхъ лѣтъ, опытенъ

въ управленіи монастырями, исполненъ страха Божія и духовной опытности, просвѣщенъ, весьма усерденъ къ церковному благолюбію, способенъ управлять домомъ каедеды и епархією Черниговскою“. Ходатайство это было уважено, и архимандритъ Θεодосій въ 1692 году путешествовалъ въ Москву, гдѣ 11 сентября совершенно было нареченіе его во епископа, а 13 того же сентября онъ былъ хиротонисанъ во епископа.

По возвращеніи изъ Москвы въ Черниговъ, архіепископъ Θεодосій продолжалъ оставаться послушнымъ помощникомъ преосвященнаго Лазаря. Но недолго Господь судилъ Черниговской паствѣ съ духовною радостью видѣть предстоящими у престола Господня двухъ архіереевъ. 3 сентября 1693 года архіепископъ Лазарь скончался.

Въ началѣ слѣдующаго 1694 года царь въ грамотахъ какъ гетману, такъ и преосвященному Θεодосію писалъ одно и тоже, именно, что онъ будетъ имѣть его, Θεодосія, въ такой же царской своей милости, какою пользовался преставльшійся предмѣстникъ его преосвященный Лазарь. Патріархъ Адрианъ въ грамотѣ своей объяснилъ гетману, что рукоположеніе Θεодосія Углицкаго архіепископа Черниговскаго, еще при жизни архіепископа Лазаря, устроено промысломъ всеблагаго Бога во благо Черниговской епархіи; преосвященному же Θεодосію патріархъ прислалъ ставленную грамоту и, сверхъ того, увѣщаніе всесовершенно управлять людьми Божиими.

Изъ оставшихся немногихъ письменныхъ памятниковъ отъ времени самостоятельнаго управленія святителя Θεодосія Черниговской паствою видно, что въ дѣлахъ управленія онъ проявилъ отеческую заботливость о своихъ пасомыхъ, снисходительность къ нуждамъ cadaго, судъ не только справедливый, но и всегда малостивый. Особенно

онъ заботился объ усиленіи въ паствѣ любви къ житію подвижническому и для сего старался не только поддерживать существовавшіе монастыри, но и основывать новыя иноческія обители. Такъ въ самомъ началѣ своего самостоятельнаго управленія епархіей онъ далъ вдовѣ Стародубскаго полковника Маріи Сулимовой свою грамоту, коею благословлялъ ее построить дѣвичій монастырь на хуторѣ Печенигахъ, отъ чего и монастырь впоследствии получилъ названіе Печеницкаго. Въ слѣдующемъ году, по благословенію преосвященнаго Θεодосія, основанъ былъ другой монастырь въ 2 верстахъ отъ Любеча.

Приближаясь къ кончинѣ, святитель Θεодосій вызвалъ къ себѣ въ Черниговъ, намѣстника Брянскаго Свѣнскаго монастыря, іеромонаха Іоанна Максимовича, и въ половинѣ 1695 года, посвятилъ его во архимандрита Черниговскаго Елецкаго монастыря, которымъ дотолѣ управлялъ самъ. Вскорѣ послѣ сего, именно 5 февраля 1696 года, святитель Θεодосій скончался и погребенъ въ Черниговскомъ Борисоглѣбскомъ соборѣ за правымъ клиросомъ.

Въ Черниговскомъ кафедральномъ соборѣ сохранилось живописное изображеніе святителя Θεодосія: онъ изображенъ во весь ростъ, въ саккосѣ и омофорѣ, съ крестомъ въ правой рукѣ, съ жезломъ въ лѣвой и съ наперснымъ крестомъ на груди; росту онъ на этомъ изображеніи выше средняго; благолѣпный, блѣдносмуглый ликъ его съ пронзительнымъ взглядомъ, съ окладистой черной, съ просѣдью, бородою сіяетъ умомъ и силою воли. На верху, въ углу сего изображенія, написанъ гербъ святителя, представляющій собою окрыленное сердце человѣческое, окруженное архіерейскими регаліями и инициалами его титула. Внизу изображенія находится надпись, сочиненная его пріемникомъ по кафедрѣ архіепископомъ Іоанномъ Максимовичемъ.

Составитель этой надписи архіепископъ Іоаннъ Максимовичъ первый испыталъ на себѣ чудодѣйственную помощь, предстательствомъ святителя Θεодосія получивъ исцѣленіе отъ болѣзни. Исцѣленіе это, по преданію, произошло при такихъ обстоятельствахъ. Преосвященный Іоаннъ сильно заболѣлъ горячкою; вдругъ, въ самомъ разгарѣ болѣзни, онъ призываетъ своего келейника и приказываетъ, чтобы на слѣдующій день все готово было къ его служенію и чтобы немедленно отправили у него въ комнатѣ вечерню и прочли ему правило. Келейникъ и другія окружавшія владыку лица думали, что больной бредитъ, но, по настоянію его, исполнили его требованіе. На другой день дѣйствительно преосвященный служилъ совершенно здоровый литургію и потомъ объяснилъ, что на канунѣ ему являлся святитель Θεодосій и сказалъ: „служи завтра и будешь здоровъ“. Въ благодарность за полученное исцѣленіе архіепископъ Іоаннъ устроилъ надъ гробомъ святителя Θεодосія возвышенный кирпичный сводъ и въ немъ отверстие, изъ коего спускалась витая лѣстница ко гробу святителя Θεодосія.

Описанное чудо исцѣленія архіепископа Іоанна было началомъ чествованія святителя Θεодосія, которое, вслѣдствіе новыхъ обильныхъ проявленій благодати Божіей, распространилось далеко за предѣлы Черниговской губерніи.

Вмѣстителищемъ мощей святителя Θεодосія служитъ нынѣ дубовый гробъ съ крышкою внутри, обитый малиновымъ бархатомъ, а снаружи обложенный мѣдными посеребренными досками; лицевая сторона его украшена бровзовыми позолоченными архіерейскими регаліями и лавровыми вѣтками. Это уже третій гробъ, устроенный въ 1824 году усердіемъ Черниговскаго купца Горбунова, который былъ раскольниковъ, но, получивъ исцѣленіе отъ болѣзни по молитвенномъ обращеніи къ святителю Θεодосію, принялъ православіе и

въ благодарность за свое исцѣленіе устроилъ упомянутый гробъ. Что касается первыхъ двухъ гробовъ святителя, то о нихъ въ лѣтописяхъ Черниговскаго кафедральнаго собора сохранилось слѣдующее преданіе. Первый гробъ, въ которомъ похивалъ святитель до 14 февраля 1772 года, былъ кипарисный и до нашихъ дней не сохранился, такъ какъ онъ, похереложеніи изъ него мощей святителя въ другой гробъ, былъ розданъ по частямъ народу. Другой же гробъ—деревянный, окрашенный, находится нынѣ въ соборной ризницѣ. Существуетъ преданіе, что и архіерейская мантия святителя была роздана по частямъ благочестивымъ его почитателямъ.

Въ гробницѣ святителя Θεодосія ежегодно стегаются тысячи богомольцевъ изъ разныхъ и не рѣдко весьма отдаленныхъ мѣстъ нашего отечества въ надеждѣ получить духовную помощь или исцѣленіе. И Господь Богъ дивный и славный во святыхъ Своихъ, какъ древле, такъ и нынѣ неоскудѣваемо творить чудеса и являеть свои благодѣянія, опредстательствомъ святителя Θεодосія, всѣмъ притекающимъ къ нему съ вѣрою въ тяжкихъ и неизлечимыхъ болѣзняхъ, въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни, въ душевныхъ скорбяхъ и нуждахъ житейскихъ. Приведемъ здѣсь нѣсколько наиболѣе выдающихся случаевъ чудесныхъ исцѣленій, обследованныхъ особою комиссіею, бывшею въ г. Черниговѣ въ 1895 году.

Старшій врачъ Болховскаго полка Матвѣевъ въ письменномъ показаніи, присланномъ въ упомянутую комиссію заевидѣтельствовавъ о слѣдующемъ случаѣ чудеснаго исцѣвленія его сына. Въ половинѣ сентября 1890 года, пишетъ онъ, въ городѣ Черниговѣ сынъ мой Викторъ 6-ти лѣтъ, заболѣлъ скарлатиною, осложнившейся дифтеритомъ глѣза. Дифтеритъ не ограничился этимъ мѣстомъ, но распростра-

нился на всю полость носа, пробил барабанные перепонки и проникъ въ глаза, которые вслѣдствіе отека закрылись. Всюду появились дифтеритическія пленки съ обильнымъ отдѣленіемъ гноя. Температура тѣла все время въ теченіе мѣсяца держалась отъ 40° до 41° по термометру Цельсія. Лицо больного приняло безформенную массу. Источеніе тѣла достигло высшей степени, не смотря на хорошее питаніе. Сердце слабо билось. Всѣ разнообразныя медицинскія средства не приносили никакой пользы. Тогда я, посоветовавшись съ товарищемъ докторомъ Рыбальскимъ, личившимъ больного совместно со мной, пришелъ къ заключенію, что надежды на выздоровленіе нѣтъ никакой, о чемъ и объявилъ женѣ. Въ отчаяніи мать пошла въ соборъ, гдѣ ей дали пелену отъ мощей святителя Θεодосія Углицкаго. По возвращеніи ея домой, мы возложили на голову младенца пелену, которую онъ облобызалъ. Минуть черезъ 10 больной попросилъ посадить его въ постели поиграть. Съ этого дня началось медленное поправленіе здоровья сына, окончившееся полнымъ выздоровленіемъ. Твердо вѣрую и убѣжденъ, что выздоровленіе моего сына, Виктора, произошло только чудотвореніемъ отъ мощей и по молитвамъ преосвященнаго Θεодосія Углицкаго, архіепископа Черниговскаго.

Или вотъ другой не менѣ замѣчательный случай чудеснаго исцѣленія по молитвамъ святителя Θεодосія. Вдова коллежскаго ассесора Анна Дмитріевна Кленусъ, дочь бывшаго ключаря Черниговскаго кафедральнаго собора протоіерея Дмитрія Стефановскаго, приглашенная въ упомянутую комиссію, подъ присягою показала: «Въ 1845 году я начала страдать, при чемъ пользовавшіе меня врачи признали болѣзнь мою «страданіями позвоночнаго столба». Не смотря на усердное пользованіе меня четырьмя врачами, болѣзнь

не уступала леченію, а напротивъ усиливалась, и организмъ мой слабѣлъ съ каждымъ днемъ, такъ что меня переносили на простыняхъ: иногда я переставала говорить отъ сильныхъ страданій. Такъ продолжалось до 21 сентября 1848 года. Въ ночь подъ этотъ день покойному моему отцу явился во снѣ святитель Θεодосій и сказалъ ему: «приведи ко мнѣ твое семейство». На утро меня привезли къ собору, гдѣ покоятся мощи святителя Θεодосія, снесли на рукахъ въ пещеру и положили у гроба святителя. Здѣсь находилось все наше семейство, и отецъ началъ служить панихиду по святителѣ, во время которой я вдругъ почувствовала какъ бы пробужденіе отъ сна, приподнялась немного къ общему изумленію присутствовавшихъ и, сидя, дослушала до конца панихиду. По оканчаніи служенія, поддерживаемая отцомъ, я встала на ноги, со слезами облобызала мощи святителя, а затѣмъ вся наша семья, въ томъ числѣ я сама, отправились на лошадяхъ въ Троицкій монастырь, и тамъ предъ чудотворнымъ Ильинскимъ образомъ Божіей Матери, по просьбѣ нашей, совершенъ былъ благодарственный молебенъ, по случаю полученнаго мною исцѣленія. Вскорѣ затѣмъ здоровье мое совершенно поправилось, и прежній мой недугъ болѣе никогда ко мнѣ не возвращался. О моей болѣзни тяжкой, продолжительной и не поддававшейся никакому леченію, и о чудесномъ исцѣленіи моемъ зналъ и говорилъ тогда весь городъ, а одинъ изъ врачей, пользовавшихъ меня, по поводу совершившагося исцѣленія такъ выразился: «вотъ настоящее чудо».

Не станемъ описывать другихъ многочисленныхъ случаевъ чудодѣйственной помощи святителя Θεодосія всѣмъ съ вѣрою притекавшимъ къ его гробницѣ. Бывшею въ 1895 году въ г. Черниговѣ комиссією обследовано такихъ случаевъ около 50 и столько же почти случаевъ, зане-

сенныхъ въ книги Черниговскаго кафедральнаго собора для записи сказаній о чудесахъ святителя, осталось необслѣдованными за смертію или отсутствіемъ лицъ, отъ которыхъ надлежало отобрать показанія. Кромѣ того, далеко не всѣ случаи чудесныхъ исцѣленій по молитвамъ святителя Θεодосія были записаны. Несомнѣнно, что многіе случаи богатнаго исцѣленія не объявлены и не переданы въ печати или потому, что лица, удостоившіяся такихъ благодатныхъ знаменій, не заявили о нихъ по незнанію о томъ, что слѣдуетъ заявить, или же потому, что въ старину не велось въ соборѣ надлежащихъ записей о чудесахъ по молитвамъ ко святителю.

Многочисленныя проявленія милости и помощи Божіей вѣрующимъ предстательствомъ святителя Θεодосія, а также сохраненіе нетлѣннымъ тѣла его, пребывающаго въ пещерѣ Борисоглѣбскаго храма въ теченіе болѣе 200 лѣтъ, послужили для Святѣйшаго Синода основаніемъ къ прославленію и открытію мощей святителя Θεодосія.

(Изъ Церкви Вѣд.)

Церковная школа въ „Павильонѣ научно-учебнаго отдѣла“

(Продолженіе).
 „Павильонъ научно-учебнаго отдѣла“ — длинное, красивое и помѣстительное зданіе. Если мы войдемъ въ павильонъ главнымъ входомъ и пойдемъ по широкому проходу, пересекающему его въ ширину, то по правую руку увидимъ отдѣльное помѣщеніе для экспонатовъ церковныхъ школъ. Войдемъ въ него. Тамъ въ переднемъ углу образъ Спасителя, благословляющаго дѣтей, и простертыя къ дѣтямъ руки Его какъ бы благословляютъ и все, что есть въ этомъ отдѣлѣ, что служитъ къ наученію вѣрѣ, добру и правдѣ!

Школа православная стремится воспитать дѣтей въ духѣ вѣры и нравственности и привести ихъ къ общенію со Спасителемъ. Наглядно выраженъ здѣсь союзъ Церкви и школы и то положеніе изданныхъ для нея программъ, что она должна находиться „подъ кровомъ Церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ Ея наставленій“.... Противъ средняго входа въ этотъ отдѣлъ церковной школы мы видимъ портретъ Государя Николая II, такъ много сдѣлавшаго для этой школы, а у ногъ его (портретъ во весь ростъ) на столѣ расположены всѣ акты, положившіе начало и давшіе устойчивость возрожденной въ недавнее время церковной школѣ. Тутъ помѣщено (въ бархатныхъ переплетахъ и во весь листъ) Высочайшее положеніе 18 февраля 1862 года: „учреждаемыя нынѣ и впредь учреждаемыя духовенствомъ народныя училища оставить въ завѣдываніи духовенства съ тѣмъ, чтобы Министерство Народнаго Просвѣщенія оказывало содѣйствіе преуспѣянію оныхъ по мѣрѣ возможности“. Но, какъ извѣстно, обстоятельства сложились не такъ и только правила о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты 1884 и 1891 г.г. (выставленные тутъ - же) даютъ имъ прочное бытіе въ смыслѣ организациі вѣншей и внутренней. Еще болѣе укрѣпляется церковная школа актомъ великой государственной важности, Высочайше утвержденнымъ 5-го іюня 1895 года, о ежегодномъ ассигнованіи изъ государственныхъ суммъ на содержаніе церковныхъ школъ и ея инспекціи 3.279.145 р., и завершается устройство церковныхъ школъ повелѣніемъ 26-го февраля 1896 года, давшимъ законченную организацию церковно-школьному управленію. Эти-же узаконенія перечислены и на доскѣ, помѣщенной между портретами нынѣ царствующаго Государя и Его родителя, Государя Александра III (изображеннаго тоже во весь ростъ). На столахъ у ногъ

этихъ великихъ Императоровъ, такъ много сдѣлавшихъ для возрожденія и укрѣпленія православной народной школы, мы найдемъ тѣ данныя, которыя опредѣляютъ учебно-воспитательную постановку церковной школы въ отличіе отъ свѣтской: на столѣ, возлѣ портрета Императора Николая II, кромѣ вышесказанныхъ государственныхъ распоряженій, находимъ въ прекрасномъ переплетѣ, писанный по-славянски, крупно и красиво, акаѳистъ Святителю Христову Николаю, въ другой книгѣ нѣкоторыя молитвы, читаемая въ разныхъ случаяхъ іереями, и еще—акаѳистъ Пресвятой Богородицѣ, канонъ Андрея Критскаго, молитвы на великомъ повечеріи и послѣдованіе обрученія. Тутъ мы видимъ, можно сказать, идеаль славянскаго письма, къ которому должна стремиться церковная школа. На другомъ столѣ, у ногъ Государя Александра III, изданія богослужебныхъ книгъ для нотнаго пѣнія, употребляемая въ церковныхъ школахъ, — то, чѣмъ такъ рельефно отличаются онѣ отъ школы свѣтской. Здѣсь же находимъ пособія для учителей по теоріи пѣнія, пособія для изученія славянскаго языка, составленныя Ильминскимъ, картины по священной исторіи—изданіе И. П. Сидорскаго, одобренныя Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ преимущественно предъ другими изданіями (цѣна картинъ 3 р. 50 к., изд. 3), учебную Псалтирь, учебный Часословъ, Евангеліе, учебный Октоихъ, славяно-русскую подвижную азбуку, „Бесѣды по русской исторіи“, „Христоматію для назидательнаго чтенія“ Невскаго—обѣ книги изданы Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ; видимъ тамъ и др. пособія, одобренныя для церковныхъ школъ.

Вкругомъ въ этомъ помѣщеніи—столы и витрины; по щитамъ и стѣнамъ, не только внутреннимъ, но и внѣшнимъ (выходящимъ въ отдѣлъ Министер. Народн. Просв.) карты епархій (53) съ указаніемъ на нихъ особыми знаками цер-

ковныхъ школъ — двухъклассныхъ, одноклассныхъ и школъ грамоты. Карты эти — трудъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ. При каждой картѣ на отдѣльныхъ листахъ помѣщены статистическія данныя, наглядно рисующія ростъ церковныхъ школъ каждой епархіи въ продолженіе 10-ти первыхъ лѣтъ со времени ихъ возрожденія.

Но мы обратимся къ самому важному экспонату Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ — важному для статистическихъ выводовъ: на правой стѣнѣ отъ входа въ отдѣлъ церковной школы мы находимъ 4 діаграммы, наглядно представляющія состояніе церковно-школьнаго дѣла во всей имперіи. А чтобы освѣтить цифры, представленныя діаграммами, и показать все ихъ важное значеніе, выскажемъ прежде всего нѣсколько общихъ соображеній, основанныхъ на найденныхъ нами въ этомъ же отдѣлѣ данныхъ.

Населеніе Европейской Россіи—109,122,000,—учащихся—3,276,078,—процентъ учащихся—3,001. Населеніе Сибири—6,544,000,—учащихся 80,002,—процентъ учащихся—1,23. Всѣхъ дѣтей школьнаго возраста по этимъ даннымъ (точность которыхъ, полагаемъ, только приближительная, и ошибка, быть можетъ, на сотни тысячъ, но для нашихъ обобщеній важно даже ихъ относительное значеніе), принимая во вниманіе лишь дѣтей отъ 7 до 11-ти лѣтъ, т. е. до времени, когда дается право на полученіе льготнаго свидѣтельства (тогда какъ справедливѣе было бы считать время ученія до 13-ти и даже до 14-ти лѣтъ), 11%. Слѣдовательно, изъ нихъ 3 процента учится, а 8%, т. е. 9,500,000 дѣтей, лишены возможности получить школьное образованіе. Не ясно-ли отсюда, какъ велика и какъ мало обработана нива народнаго просвѣщенія! И великую благодарность заслуживаетъ духовенство и всѣ другіе дѣятели церковной школы за свои заботы о просвѣщеніи народа.

Подавленная послѣ выхода положенія о народныхъ школахъ 1864 года.—какъ будто она не могла существовать рядомъ съ школами земскими и министерскими и послѣднія могли быть построены лишь на развалинахъ первой,—она возродилась „Положеніемъ о церковныхъ школахъ“ 1884 года, и должна была рано или поздно возродиться, какъ выросшая вѣками въ народную православную школу,—а кому и быть руководителемъ такой школы, какъ не православному духовенству? На доскѣ, помѣщенной между портретами двухъ Императоровъ, читаемъ слова, начертанныя однимъ изъ нихъ: «надѣюсь, что приходское духовенство *окажется достойнымъ своего высокаго призванія* въ этомъ важномъ дѣлѣ». Оправдало-ли духовенство эту надежду? Оправдало! Въ позапрошломъ учебномъ году въ своихъ 32,122 школахъ (въ томъ числѣ церковно-приходскихъ 12,835) духовенство обучало и воспитывало болѣе 1,000,000 дѣтей. Услуга русскому народу неоцѣненная, особенно, если мы обратимъ вниманіе и на *качество* образованія — въ духѣ православія и народности, въ простотѣ и приспособленности къ своей деревенской жизни, и на *количество* всѣхъ получившихъ школьное образованіе въ этой школѣ за первые десять лѣтъ ея существованія со времени своего возрожденія,—5,500,000. Не допускаемъ, чтобы въ этихъ данныхъ были большія неточности, весьма, впрочемъ, возможные при трудности собирать такія данныя и плохой организаціи этого дѣла. Но если даже, имѣя въ виду скептиковъ и противниковъ церковной школы, уменьшимъ (оставляя и то соображеніе, что не всѣ школы грамоты могли быть извѣстны при выводѣ количества обучающихся) названное число на 500,000 и то велика заслуга церковной школы. Открыть духовныя очи 5-ти милліонамъ дѣтей—будущимъ дѣятелямъ государства, семьи и общества — развѣ этого мало и еще

нужно доказывать свое право на бытіе?! Последнее нужно было бы, если бы церковная школа замѣнила и отмѣнила и министерскую и земскую школы. Но этого нѣтъ: она не на развалинахъ ихъ строится и, появляясь на необъятномъ и маловоздѣланномъ полѣ, никому не мѣшаетъ работать; а если характеръ, направленіе и весь смыслъ ея дѣятельности (собственно изъ-за этого и идетъ борьба, отсюда и подозрительность и обвиненія, вмѣсто дружелюбнаго указанія ошибокъ и стремленія помочь исправить ихъ) не всѣмъ нравится — не она виновата. Но хотя и не мало уже сдѣлано духовенствомъ на пользу народнаго просвѣщенія, — для того, чтобы всѣ дѣти школьнаго возраста обучались и воспитывались, нужно втрое — вчетверо больше школъ, чѣмъ существуетъ ихъ теперь. Многа жатва, а дѣлателей все еще мало!

Обратимся теперь къ діаграммамъ, и прежде всего къ *діаграммѣ, показывающей число учившихся* въ церковныхъ школахъ за 1883 и 1893 г.г. Оказывается, что наибольшее число учившихся въ 1883 г. было въ Кіевской епархіи (около 30 т.), а въ 1893 г. тамъ училось уже около 83 т. Второе мѣсто занимаетъ Подольская епархія — около 18 т. было въ 1883 г. и болѣе 54 т. въ 1893 г.; третье мѣсто принадлежитъ Волынской епархіи. Но не будемъ перечислять всѣ епархіи; укажемъ только, что последнее мѣсто занимаетъ Якутская область, гдѣ учащихся меньше одной тысячи. Ростъ школъ каждой епархіи большею частью соответствуетъ первоначальному положенію школъ въ ней: сильнѣе онѣ растутъ тамъ, гдѣ ихъ много было и въ началѣ. Вотъ почему и въ данномъ случаѣ первое мѣсто занимаетъ Кіевская епархія, второе — Подольская, третье — Волынская. И естественно: гдѣ раньше работали, тамъ была подготовлена нива и для дальнѣйшей усиленной работы. —

Въ большинствѣ епархій замѣтенъ за это десятилѣтіе сильный ростъ церковныхъ школъ. Исключенія составляютъ области и губерніи — Якутская, Туркестанская, Камчатская, Холмско-Варшавская, Грузинская, Тобольская и Енисейская, гдѣ незамѣтно въ развитіи школъ движенія. Дастъ Богъ, и тамъ, при лучшихъ условіяхъ жизни и дѣятельности, двинется впередъ развитіе школъ. Вообще же ростъ церковно-школьнаго дѣла идетъ быстро, и вездѣ, гдѣ школы развивались въ теченіе разсматриваемаго 10-лѣтія, ихъ ростъ значительно превышаетъ первоначальное состояніе, за исключеніемъ Томской епархіи, гдѣ замѣтно увеличеніе церковныхъ школъ лишь вдвое противъ первоначальнаго ихъ числа. Радуюсь усиленному росту церковныхъ школъ и энергіи духовенства, мы легко пойдемъ причины застоя въ развитіи школъ въ мѣстахъ глухихъ, малозаселенныхъ или холодныхъ, или тамъ, гдѣ разбросанное небольшими группами населеніе стоитъ на низшихъ ступеняхъ культурнаго развитія. — Разсмотримъ теперь *диаграмму*, показывающую *сравнительный ростъ* церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты.

1883 г.	церковно-приходскихъ школъ	4,500,—	школъ грамоты	500.
1884 г.	„	„	„	1000.
1885 г.	„	„	„	4000.

Мы видимъ здѣсь уменьшеніе церковно-приходскихъ школъ и весьма значительное увеличеніе школъ грамоты. Причина — сознаніе, что лучше начинать съ малаго, а когда оно окрѣпнетъ, переходить къ большому, въ виду чего начинаетъ допускаться переименованіе церковно-приходскихъ школъ въ школы грамоты (чему помогли и разъясненія по этому вопросу В. И. Шемякина въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ»). Съ этого же года мы замѣчаемъ усиленный ростъ школъ

грамоты, скоро сравнявшихся, а потомъ и опередившихъ ростъ церковно-приходскихъ школъ, какъ оно и должно быть*).

1886 г.	церковно-приходскихъ школъ	6,900—	школъ грамоты	5,100.
1887 г.	церк.-приходск. школъ болѣе	7,800—	шк. грам. болѣе	7,600.
1888 г.	церковно-приходскихъ школъ	8,500—	школъ грамоты	9,100.
1889 г.	"	"	"	9,900.
1890 г.	"	"	"	11,800.
1891 г.	"	"	"	13,900.
1892 г.	"	"	"	15,900.
1893 г.	"	"	"	17,850.

Диаграмма, показывающая количество церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты снова подтверждаетъ, что преобладаніе школъ грамоты надъ церковно-приходскими явленіе господствующее и вполнѣ нормальное (хотя, понятно, дай Богъ всѣмъ имъ современемъ перейти въ церковно-приходскія), такъ какъ за школу грамоты и отвѣтственности меньше, отъ нея меньше требованій и не столько нареканій, въ случаѣ весьма возможныхъ на первое время неудачъ. Только тамъ, гдѣ школы окрѣпли и устроились, можно допускать это преобладаніе, но и тамъ подобное явленіе часто вызываетъ подозрѣнія и нареканія. Вспомнимъ недавніе оживленные споры журналовъ и газетъ изъ-за церковныхъ школъ юго-западнаго брая... Значительное преобладаніе церковно-приходскихъ школъ надъ школами грамоты мы находимъ въ Кіевской и Волынской епархіяхъ: вообще-же—18 епархій, гдѣ школъ церковно-приходскихъ больше, чѣмъ школъ грамоты, 11 епархій, гдѣ ихъ почти поровну, и 27, въ коихъ преобладаютъ школы грамоты. Диаграмма, показывающая *ростъ числа учившихся мальчиковъ и дѣвочекъ съ 1883 г. по 1893 г.*

*) Для объясненія нормальности этого явленія отсылаемъ читателя къ нашей статьѣ въ журналъ „Церковно-приходская школа“: „Въ чемъ отличіе школъ грамоты отъ церковно-приходскихъ“. Годъ VI-ой, кн. 6-я.

1883 г. мальчиковъ училось	120,000—	дѣвочекъ	16,400—	всего	136,400.
1884 г. " "	162,200—	" "	22,500—	" "	184,700.
1885 г. " "	220,200—	" "	28,900—	" "	249,100.
1886 г. " "	282,200—	" "	35,600—	" "	317,800.
1887 г. " "	360,800—	" "	47,900—	" "	408,700.
1888 г. " "	421,400—	" "	52,800—	" "	474,200.
1889 г. " "	470,000—	" "	70,500—	" "	540,500.
1890 г. " "	537,400—	" "	86,700—	" "	624,100.
1891 г. " "	624,800—	" "	118,600—	" "	743,400.
1892 г. " "	710,900—	" "	150,300—	" "	861,200.
1893 г. " "	765,000—	" "	166,400—	" "	931,400.

Таковы данныя этой діаграммы. Нельзя не радоваться, видя возрастаніе числа учащихся мальчиковъ, но еще пріятнѣе, что число учащихся дѣвочекъ тоже увеличивается и при томъ весьма замѣтно — десятками тысячъ. Сравнительно съ 1883 годомъ количество ихъ возросло въ 1893 году на 92,500. Есть основаніе надѣяться, что количество учащихся дѣвочекъ будетъ больше и больше, и на эту сторону не безъ основанія обратили вниманіе и духовенство, и епархіальное начальство, и центральное управленіе: грамотность и благочестіе будутъ больше развиваться и укрѣпляться черезъ женщинъ, чѣмъ черезъ занятыхъ работою, обыкновенно въ дома, мужчинъ, да и замѣчено, что женщины болѣе чутки къ своимъ религиознымъ и нравственнымъ потребностямъ, болѣе стойки въ нихъ и болѣе заботятся о развитіи ихъ въ своихъ дѣтяхъ.

Всѣ разсмотрѣнныя нами діаграммы производятъ отрадное впечатлѣніе, показывая ростъ церковныхъ школъ, а слѣдовательно и возрастаніе благотворнаго ихъ вліянія. Средства же до послѣдняго времени было немного. Такъ, въ 1892—93 учебномъ году было 3,564,000 руб. (+ частныя средства, не могшія войти въ этотъ счетъ). Но теперь, когда 5-го іюня 1895 года послѣдовало назначеніе Государственнымъ Совѣтомъ, утвержденное Государемъ Николаемъ II-мъ, 3,279,145 руб. на нужды церковной школы, она несом-

нѣнно должна укрѣпиться и продолжить свое прогрессивное развитие: школа церковная вполнѣ вошла уже въ организацию государства, какъ одна изъ необходимыхъ, законныхъ и полезнѣйшихъ функций ея. Не забудемъ и о томъ, что устройство церковныхъ школъ, органы ея дѣятельности и управленія получили теперь надлежащую законченность и крѣпость. Не разъ мы слышали вопросъ: не случится ли съ церковною школою того, что случилось съ нею въ шестидесятые годы? Теперь, принимая во вниманіе ея дѣятельность, силы и организацию, мы можемъ быть спокойны за будущность школъ церковныхъ: есть уѣздные наблюдатели и руководители ихъ — епархіальные наблюдатели, а надъ ними организаторъ, руководитель церковныхъ школъ всей Имперіи, объединяющій и направляющій дѣятельность всѣхъ епархіальныхъ наблюдателей; есть уѣздныя отдѣленія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, существующихъ въ губернскихъ городахъ, и надъ ними Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ, руководящій всѣмъ церковно-школьнымъ дѣломъ въ Россіи. Когда дѣятельность духовенства шла въ прежнее время въ глуши, безъ сильной поддержки — естественно, что ее не трудно было подавить*). А въ настоящее время при сплоченной и объединенной организаци, давленіе и насиліе вызоветъ реакцію, которая изъ глубины и глуши Россіи легко донесется и вверхъ, находя себѣ необходимую поддержку и защиту. Для того, чтобы съ церковною школою произошло то, что случилось съ ней въ шестидесятые годы, оказалось бы нужнымъ уничтожить одну изъ государственныхъ функций,

*) На одномъ изъ столовъ въ этомъ же отдѣлѣ мы находимъ журналъ „Народное образованіе“. Достаточно прочитать лишь то, что напечатано въ августовской книгѣ этого журнала, въ статьѣ г. Булашева, что-бы видѣть, какъ поступали въ шестидесятые годы съ церковными школами и съ духовенствомъ. Подобныя же данныя мы находимъ въ представленныхъ духовенствомъ на выставку письменныхъ описаніяхъ школъ церковныхъ и исторіи ихъ во вѣковенія.

утвержденныхъ неоднократно (въ разныхъ ея частяхъ и по разнымъ случаямъ) закономъ и Высочайшею Властью. Не забудемъ, что церковная школа 60-хъ годовъ была въ существѣ дѣла частнымъ епархіальнымъ учрежденіемъ. Духовенство же, работающее для церковныхъ школъ въ наши дни, можетъ быть увѣрено, что его трудъ не погибнетъ, но положить начало тому дѣлу, которое продолжать его приемники, и чѣмъ больше оно сдѣлаетъ теперь, тѣмъ больше будетъ пользы потомъ, а вмѣстѣ и доброй о немъ памяти; сознание же важности и прочности дѣла, которому мы служимъ, должно вызывать тѣмъ больше охоты и энергіи на трудъ.... Вотъ соображенія, къ которымъ приводитъ насъ знакомство съ діаграммами Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта, въ основаніе коихъ легли частныя діаграммы, карты и отчеты, на которыхъ мы, поэтому, и не будемъ останавливаться.

Узаконенія, утверждающія государственное бытіе церковныхъ школъ, портреты Великихъ Государей, давшихъ эти узаконенія, діаграммы, книги и другія средства религіозно-нравственнаго воздѣйствія на подрастающее поколѣніе, — все, о чемъ мы говорили и что мы видимъ вокругъ себя на выставкѣ церковной школы въ „Павильонѣ научно-учебнаго отдѣла“, — все это невольно даетъ чувствовать, что церковная школа — сила великая въ государствѣ, важная и плодотворная, имѣющая высшее значеніе въ жизни народа. Сознаніе этой силы, раскрытію которой посвященъ „Московский Сборникъ“, и побудило Менделѣева придать ему такое громадное значеніе. — Но обращаемся къ другимъ сторонамъ выставки и бросимъ хотя бѣглый взглядъ на то, что находится на столахъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Г. Соколовъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— Въ Кишиневскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (№ 9) опубликовано положеніе о пенсіяхъ и пособіяхъ служащимъ въ Кишиневскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. По этому положенію предположено выдавать за 25-лѣтнюю службу слѣдующій годовой окладъ пенсіи: начальницѣ 700 руб., инспектору классовъ и законоучителю 750 руб., преподавателямъ съ высшимъ образованіемъ по 650 руб., преподавателямъ съ среднимъ образованіемъ по 350 руб., учительницамъ и воспитательницамъ по 300 руб., фельдшерницамъ 200 руб. За выслугу сверхъ 25 лѣтъ будетъ производиться въ добавокъ къ положеннымъ окладамъ пенсіи по $\frac{1}{3}$ части сихъ окладовъ за каждое выслуженное сполна пятилѣтіе впредь до выслуги двойнаго оклада пенсіи. За выслугу 20-ти лѣтъ назначается половина пенсіи. Прослужившимъ усердно десять и болѣе до двадцати лѣтъ въ училищѣ, при выходѣ въ отставку, предположено выдавать единовременное пособіе въ размѣрѣ годовой пенсіи, а получающимъ въ годъ менѣе 300 руб. жалованья—въ размѣрѣ годоваго ихъ оклада содержанія. Семействамъ лицъ умершихъ прежде выслуги срока на пенсію, выдается въ единовременное пособіе за службу мужей или отцовъ, продолжавшуюся менѣе 10 лѣтъ, половина оклада нормальнаго жалованья, свыше 10 лѣтъ полный окладъ нормальнаго жалованья, принявъ за предѣльную цифру 900 руб. для преподавателей съ высшимъ образованіемъ, 420 руб. для преподавателей съ среднимъ образованіемъ, для другихъ лицъ 300 рублей.

— Вопросъ о самообразованіи духовенства въ Вятской епархіи вызвалъ у одного священника предположеніе составленія „объединительнаго каталога“ въ каждомъ благочиніи. Частные каталоги церковныхъ бібліотекъ благочинія пред-

ставляются одному или нѣсколькимъ знающимъ лицамъ для раздѣленія всѣхъ помѣщенныхъ въ нихъ на два разряда: годныхъ и устарѣлыхъ. Изъ годныхъ произведеній составляется одинъ общій перечень, который приводится въ порядокъ по библиотечному образцу, съ раздѣленіемъ на отдѣлы. Отличіе отъ обыкновеннаго библиотечнаго каталога здѣсь будетъ заключаться въ томъ, что противъ каждой книги будетъ сдѣлана отмѣтка: въ какой церкви имѣется эта книга. Копіи объединительнаго каталога рассылаются по всѣмъ церквамъ благочинія и хранятся въ церковной библиотекѣ. Такимъ образомъ лучшія книги всѣхъ церковныхъ библиотекъ получаютъ живое употребленіе, и каждый священникъ, въ случаѣ надобности, можетъ пользоваться нужною ему въ данное время книгою, не затрачивая скудныхъ церковныхъ средствъ на ея пріобрѣтеніе. Наравнѣ съ книгами церковными въ этотъ каталогъ могутъ быть внесены и книги, принадлежащія частнымъ лицамъ изъ служащаго духовенства. Пока въ епархіи нѣтъ правильно организованныхъ библиотекъ, онѣ и могутъ быть замѣнены такими каталогами; при основаніи окружной библиотеки, объединительный каталогъ будетъ служить готовымъ основаніемъ для нея, показывая направленіе, въ какомъ должна быть ведена выписка книгъ для нея; послѣ того, какъ библиотека учреждена, объединительный каталогъ является дополненіемъ къ ней.

Хроника Епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія. 25 августа, въ воскресенье, Его Преосвященствомъ совершена была литургія въ Крестовой церкви архіерейскаго дома, въ сослуженіи ключаря собора, св. Домовскаго, іеромонаховъ Василия и Іакова и св. В. Кулига. За ли-

тургіей рукоположенъ во діаконы--кандидатъ богословія Николай Рубанистый и Его Преосвященствомъ произнесено слово.

28 августа, въ среду, канунъ праздника Усѣкновенія честныя главы Иоанна Крестителя, всенощное бдѣніе совершено Его Преосвященствомъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома въ сослуженіи ключаря кафедральнаго собора свящ. І. Домовскаго и Іеромонаховъ Іоны, Іакова и Пахомія.

29 Августа, въ четвергъ, праздникъ Усѣкновенія честныя главы св. Иоанна Крестителя, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Петра Доброхотова, протоіерея Михаила Знаменскаго, ключаря свящ. І. Домовскаго, священниковъ Иллариона Верещацкаго, Автонія Бурилова и Филиппа Гераскевича, а послѣ литургіи, при участіи всего градскаго духовенства, панихида по въ Бозѣ почившихъ Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III, православныхъ воинахъ за вѣру и отечество на брани убіенныхъ и всѣхъ отъ вѣка въ правовѣрїи скончавшихся. За литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ Петръ Чулановскій и Его Преосвященствомъ сказано слово.

30 августа, въ пятницу, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ кафедральномъ соборѣ и сказано слово, а послѣ литургіи молебень съ канономъ св. Благовѣрному Князю Александру Невскому, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея П. Доброхотова, прот. М. Знаменскаго, ключаря свящ. І. Домовскаго и священниковъ Ил. Верещацкаго, Ант. Бурилова и Фил. Гераскевича. За литургіей рукоположены: во іерея:—діаконъ Николай Рубанистый и во діакона—окончившій курсъ дух. семинаріи Теодоръ Гонтаревскій.

1 сентября, въ воскресенье, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ Крестовой церкви архіерейскаго дома

въ сослуженіи ключаря собора, свящ. І. Домовскаго, свящ. Н. Рубанистаго и іеромонаховъ Василія и Іоны. За литургіей рукоположенъ во діакона псаломщикъ Владиміръ Бѣлановскій и Его Преосвященствомъ произнесено слово.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

ОВОИ НА СКЛАДѢ ФАБРИКИ
Бр. ТАРНОПОЛЬ
 для начала лѣтняго сезона полученъ громад-
 ный ассортиментъ обоевъ
ПО ФАБРИЧНЫМЪ ЦѢНАМЪ.
 Екатеринославъ, Проспектъ, Новотроицкій
 рядъ, рядомъ съ виннымъ магазиномъ „Кастель“.

7—12

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ
ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО
 (ДВѢ СЕРЕБРЯНЫЯ МЕДАЛИ).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: напи-
 санія св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись)
 и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются добросовѣстно и аккуратно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, по Казанской
 улицѣ, вблизи новаго базара, домъ № 83, собственный.

Редакторъ Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастырьевъ.*

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 9 сентября 1896 г. Цензоръ, про-
 тоіерей М. Знаменскій.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Святитель Θεодосій Углицкій. II. Церковная
 школа. III. Извѣстія и замѣтки. IV. Хроника епархіальной жизни.
 V. Объявленія.

Печ. въ тип. Высочайше утвержденнаго Т-ва „Печатня С. П. Яковлева“.